

TRABAJO

Año X III © Núm. 510

Elche 29 Febrero 1920

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

FUERA
Trimestre, 1'25 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven

los

originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)

Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

Hay que laborar

Los que vivimos convencidos de que el ideal socialista tiene que redimir a la humanidad, no somos impresionables, no nos afectan en gran manera los contratiempos que en el curso accidentado de nuestra vida activa se puedan anteponer al logro de nuestras aspiraciones. Apenas si concedemos importancia a los tropiezos que damos en el escabroso camino que tenemos que recorrer y únicamente nos atenemos al cumplimiento del deber, haciendo procelosos para la causa.

¡Hay que laborar!, exclamamos. Nuestras ideas avanzan en el mundo de un modo asombroso. El socialismo se abre paso de un confin al otro de la tierra; digámoslo sino las resonantes victorias alcanzadas por nuestros camaradas italianos, ingleses, portugueses, franceses y belgas, al hacer adoptar a sus gobiernos medidas basadas en nuestro programa político; diganlo sino los señalados triunfos conseguidos por nuestro partido en toda España en las pasadas elecciones municipales.

La realidad nos demuestra que estamos atravesando unos críticos momentos de lucha, en que la burguesía se revuelca en los últimos estertores de su agonía como clase, de-

fendiendo sus privilegios, y estos solemnes momentos históricos que vivimos, nos dicen claramente la gran responsabilidad que sobre nosotros pesa, pues hemos hecho concebir a las masas una gran esperanza en nosotros y no responderíamos a nuestro abuelo revolucionario, si no nos capacitáramos para la gobernación del pueblo por el pueblo mismo y aprovecháramos la primera ocasión propicia para barrer de los destinos administrativos de la cosa pública a aquellos que en contra de la voluntad de los ciudadanos vienen usufructuando tanto tiempo.

¡Hay que laborar! en todo momento y en todos los sitios, lo mismo en las grandes urbes, donde las masas de los explotados forman legión, hasta en el más apartado villorrio, y nosotros en esta industriosa ciudad, donde tan abandonados estamos por los políticos y también donde tan abandonadas están todas las cosas que al pueblo afectan, tenemos que levantarnos airadamente en bien de todos, haciendo campañas activas de moralidad para que el pueblo salga de su marasmo.

Hay que moralizarlo todo, hasta las costumbres, porque nosotros no nos avenimos a este amodorramiento que adormece. El pueblo reclama grandes mejoras en la población, que se persigan todos los vicios, que se

defiendan sus intereses, castigando con mano dura a los infractores en el peso de los alimentos y a los adulteradores de las subsistencias; hay, en una palabra, que hacerse visible al frente de los intereses del pueblo y demostrar que se está para algo ocupando estos puestos.

¡Hay que laborar! Hay que hacer labor positiva, creando conciencias rebeldes que protesten y se indignen de todas las injusticias actuales, y el puesto de honor, el puesto de peligro, lo tenemos que ocupar los socialistas para dar ejemplo de civismo y de entereza.

No perdamos el tiempo

A la juventud obrera de Elche

Creo cumplir un deber de conciencia y al mismo tiempo, aunque facultad para ello no tengo, con mis sacrosantos ideales, al dirigirme por medio de nuestro modesto periódico, a la Juventud obrera de Elche, a esa masa de jóvenes indiferentes de nuestra organización e ideas, a esa masa juvenil poco experta por su desidia, a esa masa, en fin, de jóvenes que debido a la falta de comprensión de las modernas costumbres, están rupiditados a un estado de incultura, la cual, después de ser la culpable de su rupiditación en el vicio, podría ser que fuera la ruina, no solo de él, hoy víctima,

TRABAJO

Tribuna Obrera

sino de sus futuros hijos, los cuales al encontrarse en el mismo estado de analfabetismo de hoy, podrían ser más víctimas todavía, por estar más incapacitados para su transformación de condición social.

Los gobiernos, las autoridades, no cuidan de la educación de los trabajadores. Ellos, salen beneficiados en ello, porque mientras las masas están poco expertas y sumisas a esa podredumbre de necios, el régimen actual con todos sus privilegios para el usurpador, sigue, sin tener en cuenta las necesidades del hogar doméstico de la clase desheredada.

Tampoco el obrero puede educarse como su necesidad le exige, debido al reducido jornal y a la bestial jornada, estando por completo la educación de los hijos de los pobres obreros, abandonada; en cambio, estando invadidas todas las tabernas, recurriendo esos jóvenes faltos de educación y principios sociológicos, al maligno vicio del juego, uno de los factores que interrumpen la marcha del progreso y una de las llamadas pagas sociales de la sociedad presente.

Yo comprendo, que los que tales vicios tienen, será difícil que lean nuestro periódico, pero por si acaso, tengo que llamarles la atención, para que de su mente destierren los vicios que les rebajan, que les envilecen, y que fijen sus miradas en las grandes revoluciones que se operan en el mundo entero, implantando la dictadura proletaria.

Miren, pues, esos jóvenes, por su propia educación, por su propia emancipación, abandonando los vicios y practicando los principios de solidaridad entre sus mismos compañeros.

Vengan, pues, esos jóvenes a nuestra organización, no perdiendo el tiempo, para capacitarnos y esperar con ello la transformación social, y así es de la única manera que cooperaremos todos a la gran obra de la redención humana que anhelamos.

KEROMAN DEL BOSQUE

OBREROS: Leed

El Socialista

Los Ojeteros y Golpeadores Atadores de Alpargatas

Podemos decir que estamos satisfechos de la labor realizada por nosotros, los obreros que componemos el gremio cuyo epígrafe encabeza las presentes líneas, en el corto periodo de tiempo que hace estamos constituidos en Sociedad.

Apenas si hace seis meses que pensamos fundar la Sociedad del oficio para así poder defender nuestros sagrados intereses como obreros conscientes y no dejarlos al antojo y voluntad de los que nos explotan y envilecen. Esto lo realizamos no sin tropezar constantemente en vallas y parapetos, que se nos ponían por delante; pero no obstante, seguimos incansables la lucha por nuestra existencia societaria, hasta que dejemos sólidamente unidos a los Ojeteros y Golpeadores Atadores de Alpargatas. Esto se nos hace penoso y difícil dada la apatía e indiferencia con que algunos individuos, fáciles de pensamiento, le toman al socialismo que es el brazo fuerte de los trabajadores.

En las primeras semanas de organización de la Sociedad y cuando apenas había unido un reducido número de compañeros, hubimos de alcanzar de los patronos el que nos fuese aumentada la mano de obra en un 30 por 100. Luego, cuando los costureros alcanzaron el 70 por 100 nosotros también obtuvimos un 20 que unido al 30 sumaba un 50 por 100. Ahora hemos hecho, no una nueva petición de aumentos en nuestros jornales, sino que queríamos unificar los precios en la mano de obra lo cual hemos logrado tras un largo batallar con la clase patronal. En la plantilla que acabamos de firmar con los patronos hemos obtenido a la vez un considerable aumento en la mano de obra.

La nuestra ha sido la última plantilla que se ha hecho de las diferentes sociedades que componen el ramo de la elaboración de la alpargata, pero ha sido la primera que se ha compuesto a base de

incluir en ella el tanto por ciento de aumento.

Con todo esto hemos tenido, repetimos, un aumento de consideración en la mano de obra; pues en algunas clases, tales como la clase de docenas que llamamos de una carrereta, que en la mayoría de las fábricas se pagaba a cinco céntimos docena de golpear y atar, aparte el cincuenta por ciento que resultaban a siete y medio, en plantilla están a doce céntimos docena. En las clases de perilla también ha sido alcanzado un aumento de consideración.

Para los Ojeteros hemos logrado muchas mejoras, entre ellas la de unir las dos clases y que llamamos de 3 y 4 ojeteros a que se pagan todas al precio de 4 ojeteros. Es decir, que en las mayoría de fábricas se pagaban estas clases a 3 y 4 céntimos docena y en plantilla están a 7 y medio docena ya sean de 3 o de 4. Estas son las clases que más se fabrican.

Esto en cuanto a los destajistas. Para los que están a jornal hemos alcanzado un 20 por 100 sobre el jornal y 9 horas de trabajo.

Para los embajadores hemos logrado unificar el precio aumentando esta clase de trabajo en 50 por 100 sobre el precio que se pagaba. Aparte de esto hemos hecho un resumen total de los deberes y obligaciones de estos compañeros habiéndoles quitado muchas obligaciones que pesaban sobre ellos por arte y magia de los patronos.

Para todos en fin, los trabajadores que comprende este ramo de la fabricación de la alpargata, para todos se ha ordenado el trabajo reduciendo a lo mínimo lo que la clase patronal creía un deber y una obligación de estos compañeros y que ellos por su apatía no habrían logrado extirpar.

Ya no estarán estos compañeros sometidos a la libérrima voluntad de los patronos por cuanto en la plantilla que dan anstados sus deberes.

Podemos decir para terminar que hemos logrado emancipar en parte a los Ojeteros y Golpeadores-Atadores de alpargatas.

UN GOLPEADOR

TRABAJO

Noticias gratas

Leemos en nuestro querido colega de la revista «El Combate» que nuestro querido compañero Antonio Serrano Sánchez ha sido elegido concejal en las pasadas elecciones municipales.

Nuestros correligionarios de aquel comarca han obtenido un brillante triunfo, pues alcanzaron siete puestos los socialistas y cuatro las otras fuerzas políticas.

Nosotros felicitamos a todos ellos, y muy particularmente a Serrano, que en aquellas tierras los compañeros han sabido recompensarle con un acta su labor realizada en defensa del ideal.

Todos los esfuerzos que en ese pueblo han hecho los trabajadores para que triunfara la candidatura socialista, que el Sr. Serrano, aquí los realizaron tus amigos para que fracasara.

Se han regalado dos concejales al partido liberal. ¡Con decirte que los mismos políticos que triunfaron están avergonzados moralmente!

El hecho ha producido gran indignación en el pueblo, pues todos condenan rotundamente y con energía esta barrabasada, pues para colmo de la indignidad, el fracaso de nuestra candidatura fue acogido por tus amigos con un entusiasmo salvaje, prorrumpiendo en los consiguientes hurras.

Hasta dicen malas lenguas que se descorchó para festejar la derrota socialista el inimitable *frasco*, como dicen por esas tierras, pero de buena marca, «tres cepas» y nosotros creemos que se apurará por cuanto por la noche habían algunos cerebros embotonados.

Lo que te digamos tómatelo con prevención, pero infórmate de quien quieras, de tu familia, de tus amigos, hasta incluso de los mismos monárquicos y ya te dirán lo que es canela.

Ya sabes que hemos expulsado a diez; pero aquí para bien aquello, de que «ni están todos los que son, ni son todos los que están», pues de estos diez hay alguno que su delito es perdonable, por que han sido arrastrados, pero creo que hay

otros encartados y la agrupación tiene abierto un expediente para depurar responsabilidades. En fin, ya te irás enterando de lo que ocurra.

Bien agradecido les estará D. Manuel Gómez, pero francamente, chico, no lo querrian tan claro.

El caso ha sido estupendo, de los que formarán época: noblemente te advertimos; resignate un poco tiempo y abstenete de decir que eres socialista de aquí, pues todos estamos afrentados de tus amigos, hasta el extremo que no podemos salir de nuestro asombro.

En fin, chico, el celme, el caoe, un asesinato político, un atentado al ideal, cometido con premeditación y alevosía.

UNO DE TU EPOCA

En demanda de mejoras

La sección de panaderos del «Sindicato de artes blancas alimenticias» el 22 de los corrientes y en junta general extraordinaria acordó por unanimidad después de un detenido estudio, hacer a sus patronos las siguientes peticiones. 1.ª Aumento sobre los jornales de un 50 por 100. y 2.ª El cumplimiento de la ley de descanso dominical para dicha Industria. Dada la razón que asiste a estos compañeros por la persistente alza de los artículos de primera necesidad, no dudamos que los patronos, reconocerán la justicia que en si llevan estas modestas peticiones y por consiguiente no se opondrán, aceptándolas por ser del todo razonadas.

Nosotros así lo esperamos.

J. M.

OBREROS:

Leed y propagad

El Socialista

Movimiento social

La sección de mo'ineros del «Sindicato de artes blancas alimenticias» celebrará junta general hoy a las 2 y media de la tarde.

NOTICIAS

ACTOS CIVILES

Angela Campello, esposa de nuestro compañero José Bonete, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño que ha sido inscrito en el registro civil con el nombre de Ginés.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de una buena salud.

Tambien Angela Vicente dio a luz un niño muy hermoso habiéndolo inscrito su padre Gaspar Maciá en el registro civil con el nombre de Jerónimo.

Igualmente, como el anterior, gozan madre e hijo de perfecta salud.

Nuestra enhorabuena.

Se vende una barbería

con bastante clientela.

Darán razón:

Plaza Menéndez Pelayo, 17

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal y Centro: D. Juan Micó Serrano.

Llano y Santamaría: D. Manuel Martínez Magro.

Imprenta de J. Agullo, Canalejas 5, Elche

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 20.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE * * * * Horas de Caja de 9 a 13

La Catalana

Gran Tintorería quita-manchas y limpieza a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de toda clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

¡ATENCIÓN!

En la Plaza Venturo N.º 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las composturas para medio año.

Carlos Picó, El Draperito.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

JOSE AGULLO

LIBRERO-IMPRESOR

Corresponsal de las principales librerías de España y Extranjero. Depósito de las Bibliotecas de Sopena, Sempere, Calleja, Hispania, Minerva, Calpe, Cultura, Granada y otras.

Canalejas, 5.—ELCHE

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

Horas de cura de 12 a 1

Guerra a la usura

¿Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca más alquiler?...

¿Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...

Suscríbese ahora mismo a «Los Amigos Previsores», éstos le anticiparán el capital que usted necesita para ello con un interés de 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis a quienes los pida: diríjirse al Agente de

Los Amigos Previsores

Carretera de Alicante N.º 2

Se han puesto a la venta los siguientes folletos: «Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sánchez Guerra», «El yo acuso de Marcelino Domingo» y «Los presupuestos del Estado», por Alvaro Calzado. Precio: 25 céntimos.

Representante en ELCHE

Juan Barceló